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Окремі напрями удосконалення правового 
регулювання оперативно-розшукової протидії 
організованій злочинності правоохоронними 

...

органами України: досвід Сполучених Штатів 
Америки

У статті проаналізовано позитивний досвід США як держави з однією з найбільш ефек-
тивних систем правового регулювання діяльності правоохоронних органів у сфері протидії 
злочинам, що вчиняються транснаціональними організованими злочинними організаціями. 
З’ясовано, що Федеральне бюро розслідувань є суб’єктом, який у своїй діяльності поєднує 
функції розвідувальної (оперативно-розшукової тактики) та кримінально-процесуальної ді-
яльності. Поєднання процесуальних та оперативно-розшукових функцій притаманне краї-
нам з англосаксонською системою права. На підставі результатів аналізу найбільш значущих 
у контексті тематики дослідження законодавчих актів США та практики їх застосування 
сформульовано висновок про те, що законодавче забезпечення загальних положень органі-
зації і тактики оперативно-розшукової діяльності ФБР, на відміну від вітчизняного право-
вого регулювання, бере свій початок із середини ХХ ст. й донині успішно вдосконалюється. 
Виокремлено основні положення законодавства США, що сприяли покращенню організації 
і тактики оперативно-розшукової діяльності ФБР та державної політики у сфері протидії 
злочинності загалом, а саме: –  підстави, порядок і тактика проведення негласних дій (опера-
тивно-розшукових заходів) з використанням оперативно-технічних засобів –  Зведений закон 
про боротьбу зі злочинністю та безпечні вулиці («The Omnibus Crime Control and Safe Streets 
Act») (1968); –  положення, спрямовані на посилення протидії особам, які перебувають на най-
вищих рівнях злочинної ієрархії злочинних об’єднань, у статусі суб’єкта підвищеного злочин-
ного впливу (лідери, організатори злочинних об’єднань), –  Закон «Про організації, що діють 
під впливом рекету й корупції», або закон РІКО (RICO Act) (1970). У контексті дослідження 
акцентовано увагу на окремих положеннях закону РІКО –  «Теорія розслідувань злочинних під-
приємств» (Enterprise Theory of Investigation –  ETI), які регулюють процес негласного здійс-
нення підрозділами ФБР комплексних заходів щодо виявлення та документування латентних 
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злочинів, що вчиняються транснаціональною організованою злочинністю (у вітчизняній те-
орії оперативно-розшукової діяльності подібною формою оперативно-розшукової діяльності 
є оперативна розробка).Доведено, що специфічні особливості оперативно-розшукової так-
тики проведення секретних операцій у межах «Теорії розслідувань злочинних підприємств» 
(ETI), подібно до  вітчизняного правового регулювання оперативно-розшукової діяльності, 
визначено в  підзаконних нормативно-правових актах у  вигляді настанов, інструкцій і  ди-
ректив генерального прокурора. У зазначених актах деталізовано специфіку й особливості 
тактики (способи, тактичні прийоми) розвідувальної (оперативно-розшукової) діяльності 
підрозділів ФБР. Причому вказані акти не є вичерпними, а містять положення рекомендацій-
ного характеру, які можуть змінюватися й удосконалюватися залежно від специфіки про-
типравної діяльності організованої злочинності. На основі вивчення звітної інформації ФБР 
констатовано, що розроблення та застосування тактичних прийомів/способів, спрямова-
них на досягнення тактичної мети – ​припинення діяльності транснаціональних злочинних 
об’єднань і притягнення до кримінальної відповідальності організаторів (лідерів) та  інших 
учасників злочинної спільноти, здійснюються з урахуванням такого фактора зміни методів 
злочинної діяльності, як стрімке освоєння та застосування транснаціональними злочинними 
об’єднаннями останніх інноваційно-технологічних досягнень науки й техніки тощо. На під-
ставі аналізу іноземного досвіду обґрунтовано пропозиції та рекомендації, спрямовані на вдо-
сконалення організації і тактики оперативно-розшукової діяльності.

Ключові слова: воєнний стан, організована, транснаціональна, злочинність, протидія, 
розслідування, виявлення, позитивний досвід, нормативно-правові акти, пропозиції, органі-
зація, тактика, стратегія, оперативно-розшукова діяльність

Протидія організованим групам 
та  злочинним організаціям в умовах во-
єнного стану набуває особливої актуаль-
ності. У  звіті Управління ООН з  нарко-
тиків і злочинності (United Nations Office 
on Drugs and Crime, 2025) за  2025  рік 
зазначено,  що організована злочинність 
у  період воєнного стану зазнала суттє-
вої трансформації. Злочинні організації 
переорієнтували свою діяльність на  ви-
робництво та  збут наркотичних засобів 
на внутрішньому ринку, при цьому масш-
таби кібер-шахрайства порівняно з дово-
єнним періодом зросли більш ніж утричі. 
Доступність вогнепальної зброї сприяла 
підвищенню ризиків незаконного обігу 
зброї та боєприпасів. Масове переміщен-
ня населення внаслідок війни зумовило 
зростання загроз торгівлі людьми та по-
яву нових способів нелегальної міграції, 
зокрема переправлення через державний 
кордон чоловіків призовного віку.

Отже, нові виклики у сфері протидії 
організованій транснаціональній зло-
чинності потребують системного підхо-
ду та ґрунтовного вивчення зарубіжного 
досвіду.

Аналіз іноземного досвіду на сьогод-
ні є обов’язковим напрямом проведення 

дисертаційних досліджень у  будь-якій 
галузі науки (Лозинська, 2016, с. 2).

Запозичення позитивного досві-
ду, застосування окремих підходів або 
елементів є безумовно корисними, так 
як вивчення здобутків інших завжди зба-
гачує власну діяльність, дає змогу скоре-
гувати її, розкриває ще  не  використані 
можливості (Павленко, 2022, с. 323).

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій

Проблематиці протидії організо-
ваній злочинності з  урахуванням іно-
земного досвіду присвячено низку на-
укових праць вітчизняних учених такі 
як  В. Є. Боднар, Є. Ю. Бараш, В. О. Бі-
ляєв, В. І. Василинчук, А. А. Воз-
нюк, М. Л. Грібов, О. В. Кириченко, 
А. В. Мовчан, Д. М. Мірковець, С. В. Об-
шалов, М. А. Погорецький, О. О. Су-
хачов, О. С. Старенький, Р. А. Халілев, 
М. С. Цуцкірідзе, С. С. Чернявський, 
А. М. Черняк, Д. О. Шумейко та ін.

У статті також використано праці 
іноземних дослідників, у яких містяться 
окремі теоретичні положення та  прак-
тичні рекомендації щодо вдосконален-
ня протидії найбільш поширеним і  сус-
пільно небезпечним видам злочинів, що 
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вчиняються організованими групами 
та  злочинними організаціями, зокрема 
А. Луїджі (A. Luigi), Ю. Вебер (Y. Weber), 
П. Кампана (P. Campana), Ж. Єстевенс 
(J. Estevens), Г. Санчес (G. Sanchez), 
Д. Гринбаун (J. Greenbaum), А. Азад 
(A. Azad), С. Норвуд (S. Norwood), 
Л. Пуенте (L. Puente), М. Гемптон 
(M. Hampton), А. Сергі (A. Sergi), А. Ла-
воргна (A. Lavorgna) та ін.

У контексті цього дослідження осо-
бливу цінність становить досвід США 
як країни з найбільш ефективною систе-
мою правового регулювання діяльності 
(організації і  тактики) правоохоронних 
органів щодо протидії злочинам, що вчи-
няються передусім транснаціональними 
організованими злочинними організаці-
ями (про що зазначило 88% опитаних).

Мета і завдання дослідження
Метою дослідження  – ​ розроблення 

пропозицій щодо удосконалення чинно-
го законодавства України у сфері регулю-
вання оперативно-розшукової діяльності 
з протидії організованим групам та зло-
чинним організаціям на основі вивчення 
досвіду Сполучених Штатів Америки.

Для досягнення визначеної мети по-
ставлено такі завдання:

1)	здійснити історико-ретроспектив-
ний аналіз виникнення та  становлення 
Федерального бюро розслідувань як  од-
ного з основних суб’єктів протидії органі-
зованій (транснаціональній) злочинності;

2)	виокремити основні положення 
законодавства США,  що сприяли по-
кращенню організації і  тактики опе-
ративно-розшукової діяльності ФБР 
та  державної політики у  сфері протидії 
організованій (транснаціональній) зло-
чинності загалом;

3)	проаналізувати нормативно-пра-
вові акти у яких деталізовано специфіку 
й особливості організації і тактики (спо-
соби, тактичні прийоми) розвідувальної 
(оперативно-розшукової) діяльності під-
розділів ФБР;

4)	на підставі аналізу досвіду США 
обґрунтовано пропозиції та  рекоменда-
ції, спрямовані на  вдосконалення орга-

нізації і тактики оперативно-розшукової 
діяльності.

Матеріали та методи.
Під час підготовки цієї публікації 

було опрацьовано значний масив зако-
нодавчих актів США, зокрема Закон 
Манна («The Mann Act», 1910 р.), Закон 
Хобса («The Hobbs Act», 1946 р.), Зведе-
ний закон про боротьбу зі  злочинністю 
та безпечні вулиці («The Omnibus Crime 
Control and Safe Streets Act», 1968  р.), 
Закон «Про організації,  що діють під 
впливом рекету й корупції» («RICO 
Act», 1970  р.), які визначають загаль-
ні положення організації і  тактики роз-
відувальної (оперативно-розшукової) 
діяльності ФБР та  містять основні за-
сади дотримання конституційних прав 
і свобод людини та громадянина під час 
виконання завдань, пов’язаних із  про-
тидією організованій злочинності. Крім 
того, було проаналізовано підзаконні 
нормативно-правові акти (настанови, 
інструкції та  директиви Генерального 
прокурора),  що деталізують специфі-
ку та  особливості організації й тактики 
(способи, тактичні прийоми) розвіду-
вальної (оперативно-розшукової) діяль-
ності підрозділів ФБР.

Для досягнення поставленої мети 
дослідження та  з  урахуванням визначе-
них завдань у  статті використано комп-
лекс загальнонаукових і  спеціальних 
методів, що забезпечив всебічний аналіз 
проблеми, зокрема: історико-право-
вий – ​для дослідження етапів становлен-
ня ФБР, еволюції його функціонального 
призначення, повноважень і  ролі в  сис-
темі правоохоронних органів США,  що 
здійснюють протидію організованій 
злочинності; формально-юридичний 
метод – ​ для комплексного аналізу нор-
мативно-правових актів,  що сприяли 
вдосконаленню організаційно-тактич-
них засад оперативно-розшукової (розві-
дувальної) діяльності ФБР, а також фор-
муванню й реалізації державної політики 
у  сфері протидії організованій (транс-
національній) злочинності; порівняль-
но-правовий метод  – ​ для зіставлення 
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вітчизняного та американського досвіду 
у  сфері протидії організованій злочин-
ності; моделювання – ​для виокремлення 
найбільш ефективних елементів досві-
ду ФБР у  сфері протидії організованій 
(транснаціональній) злочинності та  їх-
ньої імплементації з  урахуванням наці-
ональних особливостей вітчизняного за-
конодавства.

Виклад основного матеріалу
Згідно з  офіційною інформацією 

Уряду Сполучених Штатів (Transnational 
Organized Crime), на  території США 
здійснюють злочинну діяльність най-
більш впливові та  потужні транснаці-
ональні злочинні організації, такі як: 
Африканські транснаціональні злочинні 
організації; Балканські транснаціональ-
ні злочинні організації; Близькосхідні 
транснаціональні злочинні організації; 
Азіатські транснаціональні злочинні ор-
ганізації; Євразійські транснаціональні 
злочинні організації; Італійські транс-
національні злочинні організації (Коза 
Ностра, Сицилійська мафія, Ндрангета 
або Калабрійська мафія, Каморра, Сакра 
Корона Уніта) (Transnational Organized 
Crime).

Як свідчить аналіз наукової літерату-
ри, висока концентрація транснаціональ-
них організованих злочинних об’єднань 
у  США обумовлена передусім розвине-
ною економікою та  фінансовою систе-
мою цієї країни.

З метою ефективної протидії транс-
національній організованій злочинності, 
у  2009  році за  ініціативою Генерально-
го прокурора США Еріка Холдера (Eric 
Holder) було створено Міжнародний 
центр розвідки та оперативної діяльності 
щодо протидії організованій злочинності 
(МОК – ​2) (International Organized Crime 
Intelligence and Operations Center (IOC – ​
2). До  складу МОК  – ​ 2 входять такі 
суб’єкти: Федеральне бюро розслідувань 
(FBI); Міграційна та митна служба США 
(ICE); Управління боротьби з наркотика-
ми (DEA); Служба внутрішніх доходів 
США (IRS); Бюро алкоголю, тютюну, 
вогнепальної зброї і вибухових речовин 

(ATF); Секретна служба США (USSS); 
Поштова служба США (USPIS); Держав-
ний департамент США (USDS), Бюро 
дипломатичної безпеки (DS); Міністер-
ство праці США, Офіс Генерального ін-
спектора (DOL – ​OIG); Міністерство юс-
тиції США (DOJ), відділ у кримінальних 
справах (Transnational Organized Crime). 
Окрім перелічених суб’єктів, до  складу 
МОК – ​2 входять також різноманітні кон-
сультанти, фінансові експерти та  інші 
спеціалісти, які володіють знаннями 
у сфері протидії організованій злочинно-
сті (Attorney General Announces Center to 
fight International Organized Crime, 2009). 
Такі структури у США створюються для 
розслідування діяльності конкретних ор-
ганізованих угруповань (Севрук, 2022, 
с. 648).

Водночас, як  зазначає К. Фінклі 
(K. Finklea), незважаючи на значну кіль-
кість правоохоронних органів, які ви-
конують завдання із  протидії трансна-
ціональній організованій злочинності 
в США, основним суб’єктом у цій сфері 
є Федеральне бюро розслідувань (ФБР) 
(Finklea, 2010).

Підтвердженням цього аргументу є 
офіційні статистичні дані Уряду США 
(Uniform Crime Reporting Program), за ре-
зультатами аналізу яких можна ствер-
джувати, що ФБР є провідним суб’єктом 
протидії транснаціональним організо-
ваним злочинним організаціям,  що ста-
новлять найбільшу загрозу національній 
безпеці США.

Основні засади діяльності ФБР пе-
редбачені Розділом 28 («Судова влада 
та  судовий процес»), Частиною ІІ («Мі-
ністерство юстиції»), Параграфом 33 
(«Федеральне бюро розслідувань») Ко-
дексу Сполучених Штатів (The Code of 
Laws of the United States of America).

Зокрема, основними завданнями 
ФБР є захист прав та  свобод громадян 
Сполучених Штатів і  протидія різним 
видам злочинів (тероризм, корупція, кі-
берзлочинність тощо),  що вчиняються 
транснаціональною організованою зло-
чинністю. Загалом до  юрисдикції ФБР 
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входять повноваження щодо розсліду-
вання понад 200 федеральних злочинів. 
Його девіз – ​бекронім англійської абреві-
атури ФБР: «Вірність, відвага, чесність» 
(FBI  – ​ «Fidelity, Bravery, Integrity») 
(Federal Bureau of Investigation).

Крім того, згідно з  офіційною ін-
формацією (CIA vs. FBI) ФБР, будучи 
агентством Міністерства юстиції США, 
з  одного боку, є слідчим органом,  що 
здійснює розслідування федеральних 
злочинів, з  іншого  – ​ підрозділом, який 
провадить розвідувальну (оператив-
но-розшукову) діяльність (розвідувальні 
(оперативно-розшукові) заходи).

З огляду на  викладене вище, можна 
констатувати, що ФБР є суб’єктом, який 
у  своїй діяльності поєднує функції роз-
відувальної (оперативно-розшукової) 
та  кримінально-процесуальної діяльно-
сті. Поєднання процесуальних та  опе-
ративно-розшукових функцій є харак-
терним для країн з  англосаксонською 
(англо-американською) системою права.

У контексті цього дослідження зна-
чний інтерес становить правове регулю-
вання розвідувальної (оперативно-роз-
шукової) діяльності підрозділів ФБР, що 
формувалося понад сотню років.

Бріана Хан Фокс (Bryanna Hahn Fox) 
у комплексному дослідженні «Федераль-
не бюро розслідувань (ФБР)» (2015), 
аналізуючи історичні етапи становлен-
ня та розвитку цього агентства, слушно 
зауважує, що ФБР із недостатньо фінан-
сованого, недоукомплектованого та  від-
носно невідомого агентства стало одним 
із  найбільш ефективних та  визнаних 
правоохоронних органів, які здійсню-
ють протидію організованій злочинності 
у світі (Fox, 2015).

Як свідчить ґрунтовний аналіз іно-
земних досліджень, становлення пра-
вового регулювання розвідувальної 
(оперативно-розшукової) діяльності 
підрозділів ФБР відбувається ще на по-
чатку ХХ ст. – ​із видання наказу (Order) 
Генерального прокурора (Office of the 
Attorney General) Чарльза Дж. Бонапар-
та (Charles J. Bonaparte) від 26  липня 

1908 року про створення Бюро розсліду-
вання (у  майбутньому було переймено-
вано в  Федеральне бюро розслідувань) 
(A Brief History). Водночас повноважен-
ня працівників агентства були обмежені 
та  не  регулювалися на  законодавчому 
рівні.

Окремі дослідження (Richman, Seo, 
2022) свідчать про те, що з прийняттям 
у 1910 році федерального Закону Манна 
(The Mann Act), на  законодавчому рівні 
закріплено та  розширено повноважен-
ня підрозділів ФБР, а  також визначено 
завдання щодо здійснення ними протидії 
не  лише злочинам загальнокриміналь-
ної, але й економічної (банківські злочи-
ни) спрямованості.

Загалом саме з  цього періоду почи-
нається формування правового регулю-
вання діяльності ФБР, зокрема й роз-
відувальної (оперативно-розшукової) 
тактики (способів, тактичних прийомів) 
застосування сил, засобів та методів під 
час протидії злочинності.

Серед значної кількості законодав-
чих актів у  цій сфері розглянемо лише 
найбільш значущі, серед яких:

–  Закон Хобса «The Hobbs Act» 
(1946 р.) – ​визначав пріоритетні напрями 
протидії підрозділами ФБР таким злочи-
нам проти власності, як грабіж та вима-
гання (The Hobbs Act, 1946);

–  Зведений закон про боротьбу 
зі  злочинністю та  безпечні вулиці «The 
Omnibus Crime Control and Safe Streets 
Act» (1968 р.) – ​регламентував та визна-
чав право працівників ФБР на здійснен-
ня запису і прослуховування телефонних 
розмов, а  також установлення в  примі-
щеннях мікрофонів, з  метою викриття 
осіб, які вчинили або готують вчинення 
злочину. Згідно з  положеннями закону 
таємне прослуховування за  допомогою 
електронної апаратури здійснювалося 
щодо осіб, які підозрюються у готуванні 
тяжких або особливо тяжких злочинів. 
Слід наголосити,  що з  метою запобі-
гання зловживанням, серед працівників 
правоохоронних органів такі негласні за-
ходи могли здійснюватися правоохорон-
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ними органами лише на підставі ордера 
судді штату за  клопотанням атторнея 
(прокурора) (The Omnibus Crime Control 
and Safe Streets Act, 1968).

У процесі аналізу наукових праць 
окремих іноземних учених установле-
но,  що закріплення таких повноважень 
за підрозділами ФБР не лише підвищи-
ло ефективність їх діяльності щодо по-
шуку та  фіксації фактичних даних про 
протиправні діяння учасників злочинних 
об’єднань, але й спростило процес дока-
зування їх вини у судовому провадженні.

З огляду на викладене вище, можемо 
констатувати,  що з  прийняттям Закону 
про боротьбу зі злочинністю та безпечні 
вулиці «The Omnibus Crime Control and 
Safe Streets Act» (1968 р.), (The Omnibus 
Crime Control and Safe Streets Act, 1968) 
було закладено правові основи форму-
вання тактики негласних дій (опера-
тивно-розшукових заходів), з  викорис-
танням оперативно-технічних засобів. 
Натомість у вітчизняному законодавстві 
право оперативних підрозділів здійсню-
вати зняття інформації з каналів зв’язку 
було визначено лише в  1992  році Зако-
ном України «Про внесення змін до Зако-
ну України «Про оперативно-розшукову 
діяльність» (Закон України № 2549-XII, 
1992). До того часу такі заходи регулю-
валися виключно відомчими норматив-
но-правовими актами,  що ставило під 
сумнів законність діяльності правоохо-
ронних органів.

На особливу увагу в  контексті до-
слідження заслуговує Закон «Про орга-
нізації,  що діють під впливом рекету й 
корупції», або закон РІКО (RICO Act), 
прийнятий 15 жовтня 1970 року у зв’яз-
ку з  масштабним зростанням трансна-
ціональної організованої злочинності 
та  поширенням її  впливу на  органи за-
конодавчої, виконавчої та судової влади 
у США (RICO Act, 1970).

У законі РІКО зокрема визначено по-
няття організованої злочинності та най-
більш поширені види злочинів (вбивства 
на  замовлення, викрадення людей, тор-
гівля наркотиками, «хабарництво» (одер-

жання неправомірної вигоди тощо),  що 
вчиняються організованими злочинними 
об’єднаннями.

Загалом численні дослідження іно-
земних фахівців (Bonney, 1993; Koppel, 
2011; Bowling, 2015; Abadinsky, 2003) до-
водять, що прийняття цього закону стало 
одним із  найважливіших напрямів удо-
сконалення державної політики США 
у сфері протидії транснаціональній орга-
нізованій злочинності.

Характерною особливістю закону 
РІКО є те,  що його окремі положення 
спрямовані на підвищення ефективності 
протидії особам, які перебувають у ста-
тусі суб’єкта підвищеного злочинного 
впливу (лідери, організатори злочинних 
об’єднань).

Зокрема, Х. Абадінський (H. Abadinsky), 
аналізуючи норми цього закону, виокрем-
лює такі його основні положення,  що 
сприяли підвищенню ефективності про-
тидії підрозділами ФБР особам, які пере-
бувають на  найвищих рівнях злочинної 
ієрархії злочинних об’єднань:

– суттєве посилення кримінальної 
відповідальності за  створення злочин-
ного об’єднання та  керівництво таким 
об’єднанням;

– звільнення від кримінальної відпо-
відальності учасників (крім лідера/ор-
ганізатора) злочинного об’єднання, які 
активно сприяють розкриттю злочинної 
діяльності (Abadinsky, 2014).

Натомість в  Україні подібні норми 
були визначені лише у 2020 році в Законі 
України «Про внесення змін до  деяких 
законодавчих актів України щодо відпо-
відальності за злочини, вчиненні злочин-
ною спільнотою» (Закон України № 671-
IX, 2020).

Про позитивну оцінку внесення та-
ких змін свідчать, зокрема, результати 
опитування слідчих та оперативних пра-
цівників, які вважають, що удосконален-
ня механізму притягнення до криміналь-
ної відповідальності осіб, віднесених 
до категорії «вор в законі», а також інших 
суб’єктів підвищеного злочинного впли-
ву значно сприятиме підвищенню ефек-
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тивності протидії організованій (тран-
снаціональній) злочинності (про  що 
зазначило 74% (71%) опитаних) (Пав-
ленко, 2022, с. 491).

Крім того, в  Законі РІКО закладе-
но основи щодо забезпечення безпеки 
свідків (Програма щодо захисту свід-
ків (1982), Закони «Про захист жертв 
і  свідків злочинів» (1982), «Про рефор-
му системи забезпечення безпеки свід-
ків» (1984) (United States Federal Witness 
Protection Program).

Водночас особливий інтерес у  кон-
тексті цього дослідження викликають 
окремі положення закону РІКО – ​«Теорія 
розслідувань злочинних підприємств» 
(Enterprise Theory of Investigation – ​ETI), 
які регулюють процес негласного здійс-
нення підрозділами ФБР комплексних 
заходів щодо виявлення та  докумен-
тування замаскованих (прихованих), 
латентних злочинів,  що вчиняються 
транснаціональною організованою зло-
чинністю (у вітчизняній теорії оператив-
но-розшукової діяльності подібно форми 
оперативно-розшукової діяльності – ​опе-
ративна розробка).

Загальні положення теорії розсліду-
вань злочинних підприємств (ETI) ви-
значають два основні етапи такого роз-
слідування (Finklea, 2010):

1) виявлення злочинної організації 
з метою припинення її  злочинної діяль-
ності;

2) виявлення фінансових активів (за-
собів) злочинної організації з  метою їх 
конфіскації. Як слушно зазначає Гене-
ральний прокурор США Джефферсон 
Б. Сешнс ІІІ (Jefferson B. Sessions III) 
у розпорядженні від 2017 року № 3946, 
«конфіскація активів є одним із найефек-
тивніших інструментів для правоохорон-
них органів щодо зменшення рівня орга-
нізованої злочинності» (Order № 3946, 
2017).

При цьому варто зауважити,  що 
специфічні особливості розвідувальної 
(оперативно-розшукової) тактики про-
ведення секретних операцій у  рамках 
«Теорії розслідувань злочинних підпри-

ємств» (ETI) подібно до  вітчизняного 
правового регулювання оперативно-роз-
шукової діяльності, визначаються підза-
конними нормативно-правовими актами 
у вигляді настанов, інструкцій та дирек-
тив Генерального прокурора.

До прикладу, оприлюднена у загаль-
ному доступі Керівна настанова Гене-
рального прокурора щодо проведення 
секретних операцій підрозділами ФБР 
від 13 листопада 1992 р. (Архіви Мініс-
терства юстиції США) (The United states 
Department of Justice Archives) склада-
ється з таких основних розділів:

– загальні положення  – ​ визначено 
терміни та поняття, що вживаються в цій 
настанові, зокрема такі як: «діяльність 
під прикриттям», «операція під прикрит-
тям», «співробітник під прикриттям»;

– порядок проведення секретних 
операцій – ​передбачено етапи та критерії 
відбору кандидатів для негласної співп-
раці під час проведення секретної опера-
ції; проведення інструктажу негласним 
працівникам (доведення необхідної ін-
формації для успішного виконання ви-
значених завдань); установлено строки 
проведення секретної операції тощо;

– правовий статус працівника (аген-
та) ФБР, який залучений до  секретної 
операції  – ​ визначено права негласного 
працівника (вивчення структури злочин-
ного об’єднання, збір, пошук та фіксація 
інформації, що може виявити нові факти 
та слугуватиме доказовою базою у суді), 
установлено обов’язки щодо додержання 
основоположних принципів правоохо-
ронної діяльності  – ​ верховенства права 
та  законності (заборона вчиняти особи-
сто та брати участь у злочинах, здобува-
ти докази в незаконний спосіб тощо);

– нагляд і  контроль за  проведенням 
секретної операції  – ​ визначено функції 
Генерального прокурора, який здійснює 
нагляд та  контроль за  проведенням се-
кретної операції.

Підсумовуючи зазначене та  уза-
гальнюючи результати досліджен-
ня іноземної літератури (Bruce, 2001; 
Dragojlović, Filipović, 2022; Gletty, 2006), 
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можна стверджувати,  що розглянуті 
вище законодавчі акти США визнача-
ють загальні положення,  що стосують-
ся організації і  тактики розвідувальної 
(оперативно-розшукової) діяльності 
ФБР, та  містять основні засади дотри-
мання конституційних прав та  свобод 
людини і громадянина під час виконання 
завдань, пов’язаних із протидією органі-
зованій злочинності.

Натомість підзаконні норматив-
но-правові акти (настанови, інструкції 
та  директиви Генерального прокурора) 
деталізують специфіку та  особливості 
тактики (способи, тактичні прийоми) 
розвідувальної (оперативно-розшукової) 
діяльності підрозділів ФБР. При цьому 
вказані акти не є вичерпними, а містять 
положення орієнтуючого (рекомендацій-
ного) характеру, які можуть змінюватися 
та  удосконалюватися залежно від роз-
витку протиправної діяльності організо-
ваної злочинності.

Зокрема аналіз звітної інформації 
ФБР свідчить про те,  що розроблення 
та  застосування тактичних прийомів/
способів, спрямованих на  досягнення 
тактичної мети (кінцевого очікуваного 
результату)  – ​ припинення діяльності 
транснаціональних злочинних об’єд-
нань і  притягнення до  кримінальної 
відповідальності організаторів (лідерів) 
та  інших учасників злочинної спіль-
ноти, здійснюються з  урахуванням та-
кого фактору зміни методів злочинної 
діяльності, як  стрімке освоєння та  за-
стосування транснаціональними зло-
чинними об’єднаннями останніх інно-
ваційно-технологічних досягнень науки 
і техніки тощо.

С. Дуайт (Dwight C.), С. Ральф 
(S. Ralph), Ф. Салерно (F. Salerno), уза-
гальнивши нормативно-правові акти, що 
регулюють проведення секретної опе-
рації, виокремлюють такі основні (за-
гальні) тактичні прийоми, що сприяють 
досягненню кінцевого очікуваного ре-
зультату (тактичної мети) – ​припинення 
злочинної діяльності транснаціональних 
злочинних організацій та  притягнення 

їх учасників до  кримінальної відпові-
дальності: загострення (розпалювання) 
внутрішніх суперечностей між члена-
ми злочинного об’єднання; спонукання 
осіб, які замислюють вчинення злочину, 
до відмови від участі у злочинній діяль-
ності злочинного об’єднання; залучення 
учасників злочинного об’єднання до нег-
ласного співробітництва з ФБР (Dwight, 
Ralph, Salerno, 1970).

Водночас у  звіті Управління ООН 
з  наркотиків і  злочинності (United 
Nations Office on Drugs and Crime) за-
значено, що досягнення тактичної мети 
можливе за  умови вироблення і  вирі-
шення ефективних стратегічних завдань. 
Як відзначається у  документі, стратегії 
слугують для удосконалення тактики, 
а також можуть бути основою для більш 
дієвих заходів у  відповідь, які можуть 
використовувати різні інструменти, так-
тики і  методи для досягнення певних 
цілей (United Nations Office on Drugs and 
Crime).

З метою удосконалення тактики роз-
відувальної (оперативно-розшукової) 
діяльності підрозділів ФБР, постійно 
впроваджують стратегічні напрями роз-
відувальної діяльності, зокрема Наці-
ональна розвідувальна Стратегія Спо-
лучених Штатів Америки (The National 
Intelligence Strategy of the United States 
of America, 2019), Стратегічні плани Фе-
дерального бюро розслідувань (Federal 
Bureau of Investigation Strategic Plan, 
2004–2009) тощо.

З урахуванням іноземного досвіду, 
на нашу думку, для вирішення системних 
правових проблем організації і  тактики 
оперативно-розшукової діяльності, необ-
хідно формувати та втілювати стратегію 
оперативно-розшукової діяльності.

З огляду на  викладене вище, можна 
констатувати, що надзвичайно важливим 
кроком у процесі формування оператив-
но-розшукової стратегії стане ухвалення 
принципово нового нормативно-право-
вого акта, який регулюватиме організа-
цію і  тактику оперативно-розшукової 
діяльності. Слушною є думка окремих 
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учених про необхідність прийняття опе-
ративно-розшукового кодексу, який  би 
став результатом систематизації норм 
узагальненого Закону України «Про 
оперативно-розшукову діяльність»; 
норм,  що визначають статус оператив-
них підрозділів кримінальної поліції; по-
ложень відомчих нормативних актів, що 
регламентують організацію і  тактику 
ОРД відповідних оперативних підрозді-
лів (Біляєв, 2003).

Висновки і  перспективи подаль-
ших досліджень

На підставі аналізу іноземного дос-
віду діяльності Федерального бюро 
розслідування США встановлено,  що 
розроблення та  застосування тактичних 
прийомів/способів, спрямованих на  до-
сягнення тактичної мети  – ​ припинення 
діяльності транснаціональних злочин-
них об’єднань і  притягнення до  кримі-
нальної відповідальності організаторів 

(лідерів) та  інших учасників злочинної 
спільноти, здійснюються з  урахуванням 
такого фактора зміни методів злочинної 
діяльності, як  стрімке освоєння та  за-
стосування транснаціональними зло-
чинними об’єднаннями останніх іннова-
ційно-технологічних досягнень науки й 
техніки тощо.

З метою підвищення ефективнос-
ті протидії організованій злочинності 
підрозділами,  що здійснюють опера-
тивно-розшукову діяльність, на підставі 
аналізу іноземного досвіду подальшого 
розроблення та  наукового обґрунтуван-
ня набувають пропозиції й рекомендації 
щодо стратегічних напрямів удоскона-
лення організації та  тактики оператив-
но-розшукової діяльності.

Подяки
Немає
Конфлікт інтересів
Немає
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SPECIFIC DIRECTIONS OF IMPROVING LEGAL REGULATION OF OPERATIONAL  
AND INVESTIGATIVE ACTIONS TO COUNTER ORGANIZED CRIME BY LAW ENFORCEMENT 

BODIES OF UKRAINE: THE EXPERIENCE OF THE UNITED STATES OF AMERICA

The article analyzes the positive experience of the USA as a state with one of the most effective 
systems of legal regulation of law enforcement activities in the field of combating crimes committed 
by transnational organized criminal organizations. It is found that the Federal Bureau of Investigation 
is an entity that combines the functions of intelligence (operational and investigative tactics) and 
criminal procedural activities in its activities. The combination of procedural and operational and in-
vestigative functions is inherent in countries with the Anglo-Saxon legal system. Based on the results 
of the analysis of the most significant in the context of the research topic of the US legislative acts and 
the practice of their application, the conclusion is formulated that the legislative support of the general 
provisions of the organization and tactics of operational and investigative activities of the FBI, in con-
trast to domestic legal regulation, originates from the middle of the twentieth century. and is still being 
successfully improved. The main provisions of US legislation that contributed to the improvement of 
the organization and tactics of the FBI’s operational and investigative activities and state policy in the 
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field of combating crime in general are highlighted, namely: – ​the grounds, procedure and tactics of 
conducting covert actions (operational and investigative measures) using operational and technical 
means – ​The Omnibus Crime Control and Safe Streets Act (1968); – ​provisions aimed at strength-
ening the counteraction to persons who are at the highest levels of the criminal hierarchy of criminal 
organizations, in the status of a subject of increased criminal influence (leaders, organizers of crim-
inal organizations),  – ​ The Act «On Organizations Operating Under the Influence of Racketeering 
and Corruption,» or the RICO Act (1970). In the context of the study, attention is focused on certain 
provisions of the RIKO law – ​«Enterprise Theory of Investigation – ​ETI», which regulate the process 
of covert implementation by FBI units of complex measures to detect and document latent crimes 
committed by transnational organized crime (in the domestic theory of operational and investigative 
activity, a similar form of operational and investigative activity is operational development). It is prov-
en that the specific features of operational and investigative tactics for conducting secret operations 
within the framework of the «Theory of Investigation of Criminal Enterprises» (ETI), similar to the 
domestic legal regulation of operational and investigative activity, are defined in subordinate regula-
tory legal acts in the form of guidelines, instructions and directives of the Prosecutor General. The 
specified acts detail the specifics and features of tactics (methods, tactical techniques) of intelligence 
(operational and investigative) activities of FBI units. Moreover, the above acts are not exhaustive, 
but contain provisions of a recommendatory nature, which may change and be improved depending 
on the specifics of the illegal activities of organized crime. Based on the study of the FBI reporting 
information, it was stated that the development and application of tactical techniques/methods aimed 
at achieving the tactical goal of terminating the activities of transnational criminal organizations and 
bringing to criminal liability the organizers (leaders) and other participants of the criminal community, 
are carried out taking into account such a factor as changes in the methods of criminal activity, as the 
rapid development and application by transnational criminal organizations of the latest innovative and 
technological achievements of science and technology, etc. Based on the analysis of foreign experi-
ence, proposals and recommendations aimed at improving the organization and tactics of operational 
and investigative activities are substantiated.

Keywords: martial law, organized, transnational, crime, counteraction, investigation, detection, 
positive experience, regulatory and legal acts, proposals, organization, tactics, strategy, operational 
and investigative activities




